

政法学院召开 2022 年 7-9 月份政治理论学习会议

（政法学院 通讯员 高海歌）2022 年 9 月 9 日下午，政法学院全体教职员工在一楼会议室召开了 2022 年 7-9 月份政治理论学习会，会议由学院院长王奎主持。

院长王奎做了题为《牢记嘱托 努力建设全国构建新发展格局先行区》的主题党课。2022 年 6 月 18 日上午，中国共产党湖北省第十二次代表大会在武汉隆重开幕。王奎对中共湖北省第十一届委员会向大会的题为《立足新发展阶段 贯彻新发展理念 努力建设全国构建新发展格局先行区 奋进全面建设社会主义现代化新征程》的报告，进行了详细的解读。王奎指出，中国共产党湖北省第十二次代表大会，是在喜迎党的二十大胜利召开的重要时刻、向第二个百年奋斗目标进军的关键节点，召开的一次十分重要的会议。大会的主题是：高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻落实习近平总书记关于湖北工作的重要讲话和指示批示精神，立足新发展阶段，完整准确全面贯彻新发展理念，努力建设全国构建新发展格局先行区，加快“建成支点、走在前列、谱写新篇”，奋进全面建设社会主义现代化新征程。报告共分五个部分：一、过去五年的工作；二、准确把握新发展阶段湖北面临的新形势新任务；三、完整准确全面贯彻新发展理念；四、加快建设全国构建新发展格局先行区；五、坚持和加强党的全面领导，切实提高建设全国构建新发展格局先行区的能力和水平。报告在总结五年工作成绩的基础上，概括凝练了五条经验启示：第一，必须坚持把做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩。第二，必须坚持以人民为中心的发展思想。第三，必须坚持以系统观念

谋划推动经济社会发展。第四，必须坚持改革开放。第五，必须坚持全面从严治党。

王奎领学了《习近平同志在湖北武汉考察时的重要讲话精神》，同时，解读了未来五年湖北工作的总体要求及奋斗目标。总体要求：高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，认真贯彻落实习近平总书记关于湖北工作的重要讲话和指示批示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，弘扬伟大建党精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整准确全面贯彻新发展理念，努力建设全国构建新发展格局先行区，推动高质量发展，促进共同富裕，加快“建成支点、走在前列、谱写新篇”，奋进全面建设社会主义现代化新征程。建设全国构建新发展格局先行区，是我们服务国家重大战略必须肩负的历史使命，是“建成支点、走在前列、谱写新篇”在新发展阶段的内在要求，是湖北全面推进建设社会主义现代化建设的重要路径。今后五年，我们要坚持统筹谋划、长短结合，系统协同、重点突破，着力推进全国构建新发展格局先行区建设。善谋者行远，实干者乃成。努力建设全国构建新发展格局先行区，是我们立足全局、应对变局、开拓新局的重大工作部署。

王奎强调报告准确把握新发展阶段湖北面临的新形势新任务。要把握立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局这条主线，深刻认识湖北发展的历史方位和形势任务。一是准确把握新发展阶段的时代特征；二是准确把握构建新发展格局对湖北发展的内在要求；三是准确把握湖北在构建新发展格局中的有利条件。我们坚信，只要全

省上下统一思想、抢抓机遇、奋发作为，就一定能由沿海开放的“后队”转变为新时代内陆发展的“前队”！

王奎指出报告准确把握贯彻新发展理念的实践要求。建设全国构建新发展格局先行区，必须完整把握、准确理解、全面落实新发展理念，并提出了六点实践要求。一是把创新摆在更加突出的位置；二是统筹城乡区域和资源环境协调发展；三是让绿色低碳成为高质量发展的普遍形态；四是用好改革开放关键一招；五是以人民为中心推动共同富裕；六是把安全发展贯穿经济社会发展各领域和全过程。准确把握建设全国构建新发展格局先行区的重点任务和路径举措。

王奎指出报告坚持统筹谋划、长短结合，系统协同、重点突破，着力推进全国构建新发展格局先行区建设。报告从九个方面进行了部署。一是统筹抓好发展和安全两件大事，坚决守住构建新发展格局的安全底线。二是坚持创新驱动发展，加快建设现代产业体系。充分发挥我省的科教、人才、产业等比较优势，着力解决一批国家急迫需要和长远发展中的重大“卡脖子”问题，推动“三高地、两基地”建设，加快形成若干个具有全国辐射力和国际竞争力的骨干产业和产业集群。三是积极融入全国统一大市场，打造国内大循环的重要节点和国内国际双循环的重要枢纽。四是推进区域协调发展和新型城镇化，提高经济集聚度和城市竞争力。五是以强县工程为抓手，全面推进乡村振兴。六是全面深化改革开放，打造内陆开放新高地。七是坚定文化自信，加快文化强省建设步伐。八是更大力度保障和改善民生，夯实共同富裕基础。九是大力发展社会主义民主政治，广泛凝聚各方智慧和力量。

王奎强调报告准确把握坚持和加强党的全面领导，实现今后五年

奋斗目标，关键在党，关键在党要管党、全面从严治党。我们要全面贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，坚定不移推进全面从严治党，不断提升领导干部抓落实的能力水平，持续营造风清气正、干事创业的良好政治生态，为建设全国构建新发展格局先行区提供坚强保障。

王奎指出，蓝图已经绘就，奋斗正当其时。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，锐意进取、开拓创新，努力建设全国构建新发展格局先行区，加快“建成支点、走在前列、谱写新篇”，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

宣讲报告结束后，党委书记王礼刚对“下基层、察民情、解民忧、暖民心”工作进行了部署安排，并要求坚定扛起疫情防控政治责任，提高政治站位，坚定贯彻学校疫情防控方针政策，始终绷紧疫情防控这根弦，抓紧抓实秋季学期开学、疫情防控和“双报到”工作。



会议现场 高海歌摄

审稿人：王礼刚